

淳安县大墅镇:

“警网联户 邻里守望”,群众难题在家门口解决

通讯员 徐卓琳 徐旭辉

前不久,在淳安县大墅镇孙家畈村,村民余阿姨和老方由于土地边界问题产生了纠纷。眼看双方的争执越来越激烈,闻讯而来的村联户长余好英立即上前制止,在了解了相关情况,及时上报了村委和调解委员会。村委领导和调解员到达现场后,耐心倾听了双方的诉求,又实地查看了土地界线情况,提出了合理的解决方案。最终,双方握手言和,签订了书面的调解协议书。

这是大墅镇借助“警网联户”机制高效化解矛盾纠纷的一个生动缩影。今年以来,大墅镇以党建为引领,创新探索“党建引领、警网联户、邻里守望”乡村社会治理新机制,初步形成“一中心一片网十联户”模式,实现了“小事不出联户网格、大事不出镇”的基层治理目标,成为淳安县基层治理现代化的鲜活范例。

一中心一片网十联户

大墅镇位于淳安县西南部,辖区内有1个社区、13个行政村、102个自然村。作为我省典型的山区特色乡镇,全镇村庄分散,人口密度低、居住分散,基层社会治理工作面临挑战。

群众的需求在哪里,社会治理工作的重心就下沉到哪里。为了最大限度地整合社会资源力量,该镇以建强村级治理中心为载体,落实村警常驻村级治理中心制度,为村民提供矛盾化解、信访维稳、人口管理、法律服务等6项“一站式”服务。同时,



织密各村“一片网”,充分发挥各村干部、网格员的作用,并将护林员、保洁员、水务员等力量引入综合网格管理,全方位汇聚共治力量。

大墅镇相关负责人介绍:“我们还按照就近就熟、房屋相邻、邻里和睦的原则,在全镇现有的30个网格、92个微网格基础上,以每5-10户左右划分为一个基本守望单元,组建联户长队伍,进一步强化微网格力量,发挥邻里守望功能,让基层治理工作更细致、更深入。”

据悉,联户长大多由离退休干部、村两委干部、村民小组长等担任,他们充分发挥自身“人熟、地熟、底清”的优势,将“被动服务”转化为“主动服务”,有效提升了基层治理精准化、精细化水平。

值得一提的是,该镇还以“一中心一片网十联户”为纽带,不断完善“警网联户 邻里守望”等各项制度和管理办法,先后建立

了村级治理中心首问责任、联席会议、会商研判、矛盾交办等7项制度,形成了群众诉求“一平台受理、一站式服务、一张网共治、一揽子解决”的机制。今年以来,累计帮助村民解决问题100余件,联户长协助先期纠纷警情处置108件。

打通基层治理“末梢” 最后一米

许苏姣是大墅镇桃林村的一位联户长,她每天都会进行联户巡查,开展社情民意联排、安全隐患联防、矛盾纠纷联调、重点人员联管、政策法规联宣、邻里互帮联动、困难家庭联扶、环境卫生联治、文明新风联树、致富项目联建的十联户工作。这份坚守不仅拉近了其村民的距离,还让基层治理的温暖与关怀直抵人心,她也被居民亲切地称为“贴心人”。



前不久,在防汛期间,许苏姣在日常巡查走访中发现,八旬老人叶某居住的老宅存在安全隐患。她第一时间将情况上报村干部,并及时将老人转移到集中安置点。考虑到老人患有心脏病,许苏姣每天都会多次前往安置点,一旦发现老人身体出现异常状况,都会第一时间联系车辆将老人送医治疗,赢得了村民的连连称赞。

目前,大墅镇共选拔出联户长247名,他们分布在全镇各乡村农户之间,访民情、解民忧、聚民心,是基层社会治理的“神经末梢”和平安信息感知的前哨,成为打通基层社会治理最后一米的见功夫、见质量、见情怀的“精耕细作”。

在“警网联户 邻里守望”乡村治理新机制的推动下,今年以来,大墅镇总体报警数、诉讼数和信访量明显下降,辖区群众满意度达96%,真正实现了“小事不出联户网格、大事不出镇”的基层治理目标。

助力破获刑事案件43起 找回走失群众71人
庆元:警务协作“一键响应”掌握攻防密钥

通讯员 王豪 吴季青

“太感谢你们了,没有你们的帮助,后果不堪设想。”

8月25日21时33分,庆元县公安局荷地派出所、交警中队接到报警,称左溪镇岚头村的胡大爷被毒蛇咬伤,报警人碰巧路过,正驱车将胡大爷送往医院。时间就是生命。派出所和交警中队的民警火速赶赴现场,启动警务协作“一键响应”机制,联动县人民医院做好应急救援准备,同时与报警人保持联系,确定交接地点。21时41分,民警与报警人会合,顺利将胡大爷扶上警车,赶往医院。最后,仅用30分钟就将老人送达。经医生诊治,老人已无大碍。

“全面构建‘专业+机制+大数据’新型警务运行模式,我们深化跨界共融‘六联三融’机制体系,以队伍联建、情报联线、数据联通、治理联抓、打击联动、区域联控推动力量、情报、勤务融合,实现‘一键启动、多警种响应、多部门协同’,赋能‘主战’‘主防’两大阵地,加快形成和提升新质公安战斗力。”庆元县委副书记、公安局长赵世杰说。

警方行动精准、救援迅速,得益于庆元县公安局近年来深化“情指行”一体化实战化运行机制建设、坚持大数据赋能实战的结果。该局打造纵向贯通一体化、横向融通合成化的指挥体系,仅今年夏季治安打击整治行动以来,就破获刑事案件43起,帮助找回走失群众71人。

8月12日15时,百山祖派出所接到群众报警,称当日凌晨3时,有6人去百山祖镇铁车村周边的山上采蘑菇,仅有3人回

来,另有3人失去联系。接警后,派出所民警立即启动百山祖国家公园生态共治警务站“一键响应”机制,综合指挥室联动百山祖镇、保护中心和铁车村,民警和生态义警作为第一波力量前往救援。在庆元县公安局大数据实战中心的支撑下,民警还联合百山祖镇应急力量、保护中心猛虎救援队、神鹰飞行队等组成第二波救援力量赶赴支援。不多时,3名失联人员被成功救回。

为高效处置群众走失、求助和涉生态类警情事件,百山祖国家公园生态共治警务站创新运行生态警务一键联动,整合国家公园范围内的数据、资源和力量,依托县公安局大数据实战中心,在“情指行”一体化运行机制总牵引下,辐射环百山祖国家公园区域范围,切实做到一体接报、一网融合、一键响应。

“受山区地形影响,以往,我们接到群众走失、遇险等警情,常常会遇到定位难、寻找难、救助难等问题。如今,依托大数据赋能,民警有了‘千里眼’‘顺风耳’。”百山祖派出所所长吴思华介绍,大数据实战中心与一线民警高效联动,实现了民警吹哨、中心响应的良性互动。“大数据支撑+警务协同”让打击重拳更加有力,小案快破、现案快破已成为现实。据统计,“夏季行动”开展以来,庆元公安24小时内侦破案件比例超75%。

一张手绘图 了结一桩案

通讯员 方凯莉 本报记者 高敏

“张法官,我是老李,我已经按照手绘图把石墙拆了。现在,道路已经恢复通行,与林家这么多年的矛盾终于化解,真心感谢您。”近日,淳安县人民法院民二庭法官张鑫收到了一通感谢电话和一面锦旗。

老李和林叔“缘分”可不浅,林叔回家的必经之路是老李家门口的村道,老李家门前的菜地又属于林叔,两家人原本和睦相处。2018年,为了让家里新添的轿车能顺畅地停到门前的晒坦上,又不占用林叔的菜地,老李“大刀阔斧”地将门前的晒坦拓宽到了村道上,并用水泥砖搭建了石墙。这样一来,原本3米多宽的通行道路只剩下1米,导致林叔家的车辆无法通行。石墙慢慢砌起的同时,老李和林叔的“心墙”也愈来愈厚。多年来,村委、乡镇及相关部门先后多次进行协调,但每次都无功告终,矛盾始终未能化解。

2024年6月,林叔向淳安县人民法院提起诉讼,要求老李拆除石墙,恢复道路畅通。老李和林叔积怨已久,见面颇有剑拔弩张之势。在庭审现场,双方针锋相对。但法官张鑫敏锐地发现,老李和林叔的矛盾焦点其实很清晰,调解

有望!只是双方情绪激动,在法庭上协调出解决方案似乎行不通了。

于是,张鑫决定去现场看看,想从纠纷一线了解老李和林叔的真实想法,寻求案件的解决办法。到了现场,情况远比张鑫想象的更加复杂,林叔的菜地形状不规则,老李修的路也很曲折。为了能够更准确地认识现场,明确双方的责任范围,张鑫从包里拿出纸笔,变身“测绘员”,卷尺一拉、步子一迈、面积一算,一张简图便随手绘制而出。拿着这张手绘图,张鑫坐下来与老李和林叔协商:“老李,你拦住的可是所有经过此处的村民啊,何不让一让,为大家行个方便呢?”“林叔,你的菜地已经荒废许久,图上这片阴影区域,能不能让渡一点,让老李在这个基础上扩路,便利你、我、他嘛……”经过一次次悉心劝说,一遍遍沟通定点,双方终于达成一致调解意见。老李承诺拆除石墙及部分晒坦,恢复道路通行,林叔也愿意提供部分菜地让老李扩路,皆大欢喜。目前,该案已经履行完毕。

以分步走、耐心讲、亲身悟的方式,法官张鑫仅用一天时间便高效化解了一桩陈年积案。一张手绘图,了结一桩案,也拆除了老李和林叔的“心墙”。

遗嘱继承公告

被继承人孙国卫于二〇〇五年七月过世,被继承人竺宝珍于二〇一五年八月过世。张玲、张舒性依竺宝珍遗嘱及家庭会议,申请对竺宝珍、孙国卫(产权人)位于百官镇人民路(卧龙山庄)35-6号楼204室的不动产【建筑面积:67.13平方米】由张玲、张舒性共同继承(各占50%份额);对竺宝珍(产权人)位于丰惠镇西大路26-6号的不动产一处

(建筑面积:53.55+5.56平方米)由张舒性一人继承。如对该申请有异议,请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我处,逾期不再受理。本处地址:浙江省绍兴市上虞区百官街道德盛路99号德盛大厦5-6楼 联系电话:0575-89209392 82026609 工作时间:上午8:30-12:00 下午14:30-17:30 法定节假日除外。 浙江省绍兴市上虞公证处 2024年9月6日

更正启事

本报第七版2024年9月5日刊发的无主财物公告更正为催告书送达公告。特此更正。

舟山海警局 2024年9月6日